双柏县2023年度财政预算绩效管理

工作情况

2023年，双柏县财政局预算绩效管理工作在县委县人民政府的领导下、在州财政局的精心指导下、在局内各业务股室和各预算单位的支持配合下，紧紧围绕“绩效目标、监控管理、绩效评价和结果应用”四个主要环节，积极推进我县预算绩效管理工作，不断提高预算绩效管理工作的质量和水平，提高财政资金使用效益，预算绩效管理工作取得了较好成效，现将2023年度双柏县财政局绩效管理工作说明如下：

一、绩效管理工作开展情况

（一）预算绩效管理机构及人员情况。2020年4月，根据中共双柏县委办公室双柏县人民政府办公室印发《<双柏县财政局职能配置、内设机构和人员编制规定>的通知》（双办字〔2019〕57号）要求，及时设立了绩效管理股为财政局内设股室单独办公。《双柏县财政局关于刘萍馨等同志任免职的通知》（双财党组〔2020〕3号），明确绩效管理专职人员2人。同时积极安排人员参加省、州财政部门举办的预算绩效管理学习培训，不断提高绩效管理人员业务素质和水平。

（二）完善管理制度建设情况。把制度建设作为开展绩效管理的关键环节，为切实做好预算绩效管理工作，制定印发《双柏县人民政府关于全面实施预算绩效管理的实施意见》（双政通﹝2020﹞21号）、《双柏县财政局关于成立预算绩效管理工作领导小组的通知》（双财绩﹝2020﹞1号）、《双柏县财政局关于印发预算绩效管理工作规程的通知》（双财绩﹝2020﹞2号）、转发了州财政局审计局组织部《关于双柏县2020年全面实施预算绩效管理工作推进方案》（双财字﹝2020﹞61号）、《双柏县财政局关于印发绩效评价管理办法的通知》（双财绩〔2021〕6号）等一系列文件，为预算绩效管理工作的开展提供了制度保障、方案支持和工作指南，力求实现管理工作中每一个程序、每一个环节、每一个要素的科学化、规范化、合理化、高效化。

（三）全面实施预算项目绩效目标管理情况。一是推进绩效目标申报全覆盖。坚持指向明确、细化量化、合理可行、相应匹配原则，2024年部门预算各单位在云南省一体化信息系统中完成了一般公共预算特定目标类499个项目的预算绩效目标和指标申报，共计49,124.59万元。二是强化预算项目绩效目标。对单位年初预算申报的预算项目进行全面梳理、加强审核、合理保障，所有项目必须有明细的资金测算，对无具体内容、无明细支出测算的，或支出测算不够细化的项目，一律不予安排。
（四）积极推进项目绩效评价情况。按照绩效管理工作相关要求，双柏县财政局委托第三方机构对“县城环卫一体化委托管理服务运行经费”、“双柏县河口河（二期）小流域坡耕地水土流失综合治理资金”、“2023年城乡居民养老保险”、“老年人福利事业项目补助经费（第二批省级彩票公益金项目资金）”、“国有企业退休人员社会化管理补助”5个项目开展了绩效评价工作，评价金额5381.43万元，覆盖了一般公共预算、政府性基金预算、国有资本经营预算、社会保险基金预算四本预算。重点绩效评价工作紧紧围绕党委政府重点关注、社会关注度高、覆盖面广的重大政策项目开展绩效评价，重点对影响广泛的重点项目进行了绩效评价，对提升财政资金使用效益起到了重要作用。
（五）绩效监控结果和绩效评价结果应用情况。为推动各预算单位全面实施预算绩效管理，切实“注重结果导向，强化成本效益，硬化责任约束”的预算绩效管理总要求，进一步强化绩效监控结果和绩效评价结果应用。一是我县对所有预算单位2023年部门整体支出和项目支出绩效自评。将结果作为2025年度预算安排、政策调整和管理改革的重要参考依据。二是对各部门绩效目标实现程度和预算执行进度“双监控”，采取日常监控和定期监控相结合的方式开展。积极探索开展重大政策、项目绩效运行监控,对存在严重问题的政策、项目及时纠偏或停止预算拨款，推动政策和项目实现预期目标。

二、存在的问题和不足

预算绩效管理工作的覆盖面广、专业性强，不论预算单位在开展日常管理,还是财政部门组织实施绩效评价，都需要具备一定专业素养和实战经验的人力资源。一方面，部门从事预算管理工作人员素质整体不高。县级政府所辖的一些人员编制少、管理职能比较单一，部门的财务人员大多是兼职工作人员，即使是专职财务人员，推进绩效管理既缺乏工作经验也缺乏专业技能，难以做到程序规范、管理科学和绩效显著。另一方面,预算绩效管理机构专业人才匮乏。近年来,县级政府支持财政部门设立了专门机构、配备了管理人员，但是人员力量严重不足。同时，既没有现成的经验可供借鉴，又缺乏专业性很强的技能储备，只能是边工作、边学习、边积累，短期内很多工作只能停留在表面,难以深入推进。

三、下步工作计划

（一）落实主体责任，完善预算绩效管理制度。按照“谁主管、谁使用、谁负责”的原则，强化预算部门绩效管理的主体责任，将绩效目标、绩效监控、部门自评等绩效工具，作为提高资金使用效益的重要抓手；财政部门通过检查、督促、重点评价等方式进行监督管理。以《关于全面推进预算绩效管理的实施意见》为引领，紧紧围绕“全方位、全过程、全覆盖”的总目标总要求，进一步完善我县全面推进预算绩效管理一系列制度办法，健全绩效目标管理制度体系。

（二）推动绩效管理提质扩面，将财政重点延伸到事前，推进全过程绩效管理。为了更紧密衔接预算，将财政绩效工作重点从事后延伸至预算编制前端。通过审核绩效目标来确定项目预算资金额度，并建立起不同年度间的可量化绩效目标数据对比，提高预算编审的科学性，结合项目库建设，进一步加大财政事前评审工作力度。围绕预算编制中的改革需求，以重要性为原则精选项目，组织专门力量进行集中评审，并将评审结果作为项目入库、预算安排的重要依据。

（三）加强评价结果应用，提高部门绩效监控和自评工作质量。对监控中预算无绩效、低绩效、达不到主要预期目标的项目，预算部门要及时将资金调剂用于其他有条件项目，加快支出进度;对自评开展较好的预算部门，将在今后预算安排时予以优先支持，对开展较差的项目将按规定停止拨款、调减预算。对未按规定开展绩效监控和单位自评的，由县财政在一定范围内予以通报，并作为县政府对县直部门绩效考核的重要依据。

（四）逐步公开，营造良好的社会氛围。绩效管理工作最终目标是打造一个透明高效的政府。逐步推动各预算单位将绩效目标、自评结果等在一定范围内公开。对一些社会关注度高、影响力大的民生项目和重点项目的绩效情况，将逐步依法向社会公开，提升绩效管理工作的质量和效果。

（五）强化系统学习，保障预算绩效管理工作提质增效

一是加强系统操作学习，通过自主学习和邀请老师培训等多种方式，加快绩效管理工作人员对系统操作的运用。二是通过“一体化”系统将预算绩效有机结合，形成环环相扣的工作网络，加强绩效结果与预算安排挂钩机制，将县乡各部门和单位整体绩效与部门预算安排挂钩更加紧密。
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