双柏县2022年度财政预算绩效管理

工作情况

    为了贯彻落实习近平总书记在党的十九大报告中提出的“全面实施绩效管理”要求，加强和推进预算绩效管理。根据《楚雄州财政局关于开展2022年度预算绩效管理考核的通知》（楚财绩﹝2022﹞13号）考核要求，我局高度重视，认真对照2022年度预算绩效管理考核细则开展了自检自查。现将2022年度预算绩效管理工作完成情况汇报如下：

一、绩效管理工作开展情况

2022年，双柏县财政局预算绩效管理工作在县委县人民政府的领导下、在州财政局的精心指导下、在局内各业务股室和各预算单位的支持配合下，认真学习领会了习近平总书记在党的十九大报告中提出的“全面实施绩效管理”精神，积极推进我县预算绩效管理工作，不断提高预算绩效管理工作的质量和水平，提高财政资金使用效益，预算绩效管理工作取得了较好成效。

（一）预算绩效管理机构及人员情况。2020年4月，根据中共双柏县委办公室双柏县人民政府办公室印发《<双柏县财政局职能配置、内设机构和人员编制规定>的通知》(双办字〔2019〕57号)要求，及时设立了绩效管理股为财政局内设股室单独办公。《双柏县财政局关于刘萍馨等同志任免职的通知》（双财党组〔2020〕3号），明确绩效管理专职人员2人。同时积极安排人员参加省、州财政部门举办的预算绩效管理学习培训，不断提高绩效管理人员业务素质和水平。

（二）完善管理制度建设情况。把制度建设作为开展绩效管理的关键环节，为切实做好预算绩效管理工作，制定印发《双柏县人民政府关于全面实施预算绩效管理的实施意见》（双政通﹝2020﹞21号）、《双柏县财政局关于成立预算绩效管理工作领导小组的通知》（双财绩﹝2020﹞1号）、《双柏县财政局关于印发预算绩效管理工作规程的通知》（双财绩﹝2020﹞2号）、转发了州财政局审计局组织部《关于双柏县2020年全面实施预算绩效管理工作推进方案》（双财字﹝2020﹞61号）、《双柏县财政局关于做好2021年预算绩效管理工作的指导意见》（双财绩〔2021〕3号）、《双柏县财政局关于印发绩效评价管理办法的通知》（双财绩〔2021〕6号）、《双柏县财政局关于印发2022年预算绩效

管理工作要点的通知》（双财绩〔2022〕3号）等一系列文件，为预算绩效管理工作的开展提供了制度保障、方案支持和工作指南，力求实现管理工作中每一个程序、每一个环节、每一个要素的科学化、规范化、合理化、高效化。

（三）全面实施预算项目绩效目标管理情况。一是推进绩效目标申报全覆盖。坚持指向明确、细化量化、合理可行、相应匹配原则，2022年在云南省一体化信息系统中完成了2744个项目的预算绩效目标和指标申报，共计12.67亿元。二是强化预算项目绩效目标。对单位年初预算申报的预算项目进行全面梳理、加强审核、合理保障，所有项目必须有明细的资金测算，对无具体内容、无明细支出测算的，或支出测算不够细化的项目，一律不予安排。其中，对50万元以上的预算项目，全部制定绩效目标，由预算单位在申请项目时提报详细绩效信息，作为项目审核的依据。三是推进项目支出标准体系建设。对可量化支出的项目，核定统一支出标准，推进预算编制的精细化，突出其基础支撑作用。财政部门批复下达预算时，通过规范格式同步下达绩效目标，明确部门单位是预算执行主体，负责实现项目绩效目标。
(四)积极推进项目绩效评价情况。一是推进扶贫资金项目绩效评价，积极配合省州财政针对以往绩效自评抽查中发现的自评数据不实、内容填报不完整等问题，督导资金使用部门和预算单位加强审核，对问题项目核实整改，确保绩效自评内容完整、数据真实可靠的要求，通过财政扶贫资金动态监控平台对我县2021年度331个扶贫项目，涉及31468.07万元项目资金，按质按量按时圆满完成了绩效自评工作。二是推进重点项目绩效评价和政策评估。委托第三方机构对本级安排的以工代赈示范工程中央基建投资预算项目、农村“厕所革命”项目、农村人居环境治理（PPP）项目、职业高级中学产教融合项目等4个重点项目资金进行绩效评价工作，涉及资金2.81亿元，紧紧围绕党委政府重点关注、社会关注度高、覆盖面广的重大政策项目开展绩效评价,重点对资金量大、影响广泛的重点项目进行绩效评价，提升财政支出绩效。同时由项目评价向政策评价拓展,更加关注政策设计的合理性和政策执行效果,提出改进完善政策的建议。三是推进部门整体支出和项目支出绩效自评。为强化部门预算绩效管理责任，提高财政资金使用效益和管理水平，认真组织全县98家预算部门（单位）对2021年度县级预算安排的所有资金以及预算编制时设置的项目绩效目标与绩效指标的资金开展部门整体支出和项目支出绩效自评。自评实现所有财政资金全覆盖，包括一般公共预算、政府性基金预算、国有资本经营预算和社会保险基金预算支出。
（五）绩效监控结果和绩效评价结果应用情况。为推动各预算单位全面实施预算绩效管理，切实“注重结果导向，强化成本效益，硬化责任约束”的预算绩效管理总要求，进一步强化绩效监控结果和绩效评价结果应用。一是我县对所有预算单位2021年部门整体支出和项目支出绩效自评。将结果作为2023年度预算安排、政策调整和管理改革的重要参考依据。对于考核等次为“差”单位，扣减部门公用经费预算数的10%和2023年预算项目编制在“一下”时扣减一定的项目控制数。对于考核等次为“优”单位，在“一下”时给予一定的项目控制数奖励。二是对各部门绩效目标实现程度和预算执行进度“双监控”，采取日常监控和定期监控相结合的方式开展。积极探索开展重大政策、项目绩效运行监控,对存在严重问题的政策、项目及时纠偏或停止预算拨款，推动政策和项目实现预期目标。
二、存在的问题和不足
（一）预算绩效管理理念才基本建立，思想认识有待提高。我县预算绩效管理整体上还处于起步阶段。一是一部分预算单位对这项管理制度的认知不是十分到位。一些预算部门认为财政资金只要合理合规使用就行，资金使用效益的大小与自己无关，部分预算单位领导和财务人员还认为财政是在刻意“挑刺”，在目前财政形势紧张的情况下“故意刁难”，财政是有意拖欠他们的款项。长期以来形成“重安排、轻监督；重争取，轻管理；重使用，轻绩效”的陈旧思想观念未转变，“重产出”、“重结果”的绩效管理理念尚未深入人心。二是预算单位对绩效管理评价意义认识不足。少数单位的领导和财务人员认为实施绩效管理增大了工作量，开展评价是在刻意找麻烦挑毛病。三是消极应付只求过关。有部分单位在年初绩效目标申报和年终绩效自评工作中做不到准确科学规范操作，质量难以保证，开展自评时报喜不报忧和扬长避短。

（二）绩效管理专业人员匮乏，规范管理有盲点。预算绩效管理工作的覆盖面广、专业性强，不论预算单位在开展日常管理,还是财政部门组织实施绩效评价，都需要具备一定专业素养和实战经验的人力资源。一方面，部门从事预算管理工作人员素质整体不高。县级政府所辖的一些人员编制少、管理职能比较单一，部门的财务人员大多是兼职工作人员，即使是专职财务人员，推进绩效管理既缺乏工作经验也缺乏专业技能，难以做到程序规范、管理科学和绩效显著。另一方面,预算绩效管理机构专业人才匮乏。近年来,县级政府支持财政部门设立了专门机构、配备了管理人员，但是人员力量严重不足。同时，既没有现成的经验可供借鉴，又缺乏专业性很强的技能储备，只能是边工作、边学习、边积累，短期内很多工作只能停留在表面,难以深入推进。
三、下步工作计划

(一)落实主体责任，完善预算绩效管理制度。按照“谁主管、谁使用、谁负责”的原则，强化预算部门绩效管理的主体责任，将绩效目标、绩效监控、部门自评等绩效工具，作为提高资金使用效益的重要抓手；财政部门通过检查、督促、重点评价等方式进行监督管理。以《关于全面推进预算绩效管理的实施意见》为引领，紧紧围绕“全方位、全过程、全覆盖”的总目标总要求，进一步完善我县全面推进预算绩效管理一系列制度办法，健全绩效目标管理制度体系。

(二)推动绩效管理提质扩面，将财政重点延伸到事前，推进全过程绩效管理。为了更紧密衔接预算，将财政绩效工作重点从事后延伸至预算编制前端。通过审核绩效目标来确定项目预算资金额度，并建立起不同年度间的可量化绩效目标数据对比，提高预算编审的科学性，结合项目库建设，进一步加大财政事前评审工作力度。围绕预算编制中的改革需求，以重要性为原则精选项目，组织专门力量进行集中评审，并将评审结果作为项目入库、预算安排的重要依据。

(三)加强评价结果应用，提高部门绩效监控和自评工作质量。对监控中预算无绩效、低绩效、达不到主要预期目标的项目，预算部门要及时将资金调剂用于其他有条件项目，加快支出进度;对自评开展较好的预算部门，将在今后预算安排时予以优先支持，对开展较差的项目将按规定停止拨款、调减预算。对未按规定开展绩效监控和单位自评的，由县财政在一定范围内予以通报，并作为县政府对县直部门绩效考核的重要依据。

(四)逐步公开，营造良好的社会氛围。绩效管理工作最终目标是打造一个透明高效的政府。逐步推动各预算单位将绩效目标、自评结果等在一定范围内公开。对一些社会关注度高、影响力大的民生项目和重点项目的绩效情况，将逐步依法向社会公开，提升绩效管理工作的质量和效果。

                             双柏县财政局

                     2023年9月15日
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